
地球上的大气 

56.在人类生存的地理环境中大气起到怎样的作用？ 

解析：在大气圈、水圈、生物圈、岩石圈的各个圈层中，大气圈属最外层。厚厚的大气圈包围着我们居住的地球，正因为有了大气圈，才使得万物生长。大气在地球环境中的作用可归纳以下五点： 

①氧是人类和一切生物维持生命活动所必需的物质。绿色植物进行光合作用，从大气中吸收二氧化碳放出氧气，制造有机质。生物进行呼吸作用， 从大气中吸收氧气排出二氧化碳，周而复始，循环无终。因此可以说没有大气就没有人类和一切生物。

②大气对地球上人类和生物起着很好的保护作用。臭氧能大量吸收太阳光中的紫外线，使人类和生物免受大量紫外线的伤害，穿透大气到达地面的少量紫外线正起到杀菌消毒的作用；大气对地面又有一定保温作用，使地表热量不致过分散失；也使地表温度变化缓和，不致像月球那样骤然升高或降低；大气又是防护来自宇宙空间物质撞击的屏障，使星际物质与大气摩擦燃烧化成灰烬。

③大气中的尘埃可作凝结核，使水汽凝云致雨，地表水再蒸发送还大气， 水分循环，往复不止。没有大气，地球上的水很快就会蒸发掉而不循环往复。

④大气中的云层和尘埃、空气分子等，对阳光有反射、散射作用，使地表不致突然变亮和变暗。早晨黎明、傍晚黑夜均有一段过渡时间。阴雨天气，楼房屋内，虽阳光不能直接照射到，但仍有一定亮度，均归功于大气对阳光的反射、散射作用。

⑤大气的作用是形成地表水热状况的基本因素之一。水热状况决定着一定范围内的气候特征。而一个地区的气候特征，又直接影响着该区的水文、地貌、土壤和生物状况。这些状况对于气候又有反作用，它们所构成的自然环境，是一个统一的整体，又有着辩证统一的关系。地球上这种辩证统一的自然环境，正适合人类和一切生物的生存。

57.地球大气各层气温随高度变化的情况和原因是什么？ 

解析：大气各层气温的垂直变化和原因列表如下：

	高度（公里）
	大气层名称
	气温变化规律
	气温变化原因

	地面以上

8 ～ 18 
	对流层

（对流圈）
	气温随高度增加而递

减。约由20 ～ 50 °左右。
	地面是大气热量主

要直接来源。平均每上升100 米，气温降低0.6 ℃。

	8 ～ 50 、55 


	平流层

（臭氧层） 


	气温起初不随高度变

化或变化很小。30 公里以上，气温随高度增加而迅速上升。约由-50 ～ 0 ° 
	起初平流层气温基

本上不受地面影响。30 公里以上因臭氧大量吸收波长大于0.175 微米的太阳紫外线使气温升高。

	50 、55 ——85 


	中间层

（高空对流层）
	气温随高度增加而迅

速降低。约由0 ～ 100 ° 左右。
	因无臭氧吸收太阳

紫外线，气温逐渐降低。

	85 ～ 800
	暖层

（热层、电离

层） 
	气温随高度增加而迅

速升高。约由-100 °～ 300 公里以上达1000 ℃以上。
	因该层中以氧原子

为主的大气物质吸收波长小于0.175 微米的太阳紫外线而增温。

	800 ～ 

3000 
	散逸层

（外逸层、外大气层） 
	气温随高度增加而继

续升高。
	


58.极光为什么总在两极和两极附近发生？ 

解析：极光是一种鲜艳夺目的光幕或光带，是大气的稀薄气体在太阳放

射的阴极射线（电子流）影响下所发的光，因为它常常出现在两极和两极附

近，故名极光。地球是一个大磁体，在它的周围有磁场，两极附近有磁南极

和磁北极；当太阳放射的阴极射线进入地球磁场时，地磁场就迫使阴极射线

偏向地磁的两极，所以极光总在两极和两极附近发生。

59.为什么太阳辐射称为短波辐射，地面辐射和大气辐射称为长波辐

射？

解析：自然界的各种物体，向外辐射的波长与其温度成反比，一般温度

愈高其最强辐射的波长愈短，温度愈低辐射的波长愈长。

太阳的光球表面温度约6000K，太阳辐射中约有一半的能量分布在0.4～ 

0.76 微米的可见光区，其余一半大多在近红外区，少量在紫外区。太阳辐射

能量的绝大部分（99.9％以上）在0.15～4 微米波段之间。辐射最强的波长

为0.475 微米，与地球的辐射相比，太阳辐射的波长短得多，故把太阳辐射

称为短波辐射。

地球表面的平均温度为300K，对流层大气的平均温度为250K，在这样温

度条件下，地面辐射能主要集中在4～80 微米的波长范围内，对流层中大气

的辐射能主要集中在3～120 微米的波长范围内，都是不能直接看见的红外辐

射，地面和大气辐射的波长比太阳辐射的波长要长得多，故把地面和大气的

辐射称为长波辐射。

60.有关低层大气增温的叙述哪些是正确的？ 

A.主要是地面的长波辐射被大气中的水汽和二氧化碳吸收的结果；B.主

要是太阳晒热地面，地面又将热量传导给空气的结果；C.主要是太阳辐射被

大气中的水汽和二氧化碳吸收的结果；D.主要是受太阳光直接照射的结果。

（A）

解析：低层大气即对流层大气，对流层大气的热量绝大部分直接来自地

面辐射。地面辐射的波长比太阳辐射要长得多，其能量主要集中在红外线部

分。相对于太阳辐射来说，人们把地面辐射叫做长波辐射。对流层大气中的

水汽和二氧化碳，对太阳短波辐射的吸收能力很差，也就是说对太阳辐射几

乎是透明的；但对地面长波辐射的吸收能力很强。据观测，地面辐射的75～ 

95％都被贴近地面的大气所吸收，使近地面大气增温。由此可见，低层大气

增温的原因并不是太阳光直接照射的结果，也不是太阳辐射被大气中的水汽

和二氧化碳吸收的结果，而是对流层大气中的水汽和二氧化碳吸收地面长波

辐射的结果。所以，本题只有A 是正确的。

61.什么是可见光、红外线、紫外线、X 射线、γ射线？ 

解析：在太阳辐射的电磁波中，能引起人们肉眼视觉的是0.76～0.4 微

米（7600～4000 埃）波段的电磁波，即人们能看见的光线，称为可见光。太

阳的可见光呈白色，但通过棱镜时，其可见光的不同波长可分为红、橙、黄、

绿、蓝、靛、紫七色，其中红光波长为0.76～0.62 微米，橙光为0.62～0.59 

微米，黄色为0.59～0.57 微米，绿色为0.57～0.49 微米，蓝光-靛光为0.49～ 

0.45 微米，紫光为0.45～0.39 微米。以上七种色光合成的光为白光。

红外线和紫外线不能引起视觉，人眼看不到，但可以用光学仪器或摄影

来察见发射这种光线的物体。所以在光学上，光也包括红外线和紫外线。

红外线亦称红外光，在电磁波中，波长比红光长，在光谱中它排在可见

光红光的外侧，所以叫红外线。红外线的波长范围为0.75～1000 微米，是介

于红光和微波（一般指分米波、厘米波、毫米波段的无线电波）之间的电磁

辐射，按波长的差别，大致可分为三个波段：0.77～3.0 微米为近红外区， 

3.0～30.0 微米为中红外区，30.0～1000 微米为远红外区。红外线不能引起

视觉，有较强的穿透能力，在通过云雾等充满悬浮粒子的物质时，不易被散

射，还有显著的热效应，容易被物体吸收，转化为它的内能，使物体变热。

红外线的应用极广，可用以焙制食品、烘干油漆、医疗、军事、摄影、通信、

遥感探测、找矿等许多方面。

紫外线，亦称紫外光，在电磁波中，波长比紫光短。在光谱中，它排在

可见光紫光的外侧，故称紫外线。紫外线的波长范围为0.40～0.04 微米，是

介于紫光与X 射线之间的电磁辐射。紫外线不能引起视觉，人们看不见它。

可见光能透过的物质，对于紫外线的某些波段却能强烈的吸收。紫外线有很

强灼伤性。太阳辐射中的紫外线，通过大气层时，波长0.28 微米以下的紫外

线，几乎全被吸收，只有很少量的紫外线到达地面，但对人类和动物已无危

害，并对杀菌、消毒能起到一定作用。科研部门常用电子激发方法人工制取

紫外线，用于新型光源、分析矿物、油类品质、金属探伤、诱杀害虫、杀菌

消毒、治疗皮肤病和软骨症等。

X 射线，是1895 年德国物理学家伦琴首先发现的，所以也叫伦琴射线， 

通称爱克斯光。其波长约为0.0020～0.000006 微米（20～0.06 埃），是大

致介于紫外线和γ射线之间的波长很短一种电磁辐射。X 射线穿透力很强，

它能透过可见光不能透过的物体，如纸、人体、木材、金属片等，能使荧光

物质发光，照相乳胶感光，气体电离。X 射线有软、硬之分，波长短的穿透

能力强，叫硬X 射线；波长长的穿透能力弱，叫软X 射线。X 射线不能引起

视觉。太阳辐射的大量X 射线，通过大气层时，由于大气的强烈吸收而几乎

到达不了地面。人工制取的X 射线，利用其穿透性强的特点，制成X 光机， 

检查人体疾病，研究矿体、晶体内部结构，金属探伤等。

γ射线，亦称丙种射线（α射线称甲种射线，β射线称乙种射线），是

从放射性物质的原子核中放射出来的。当原子核从能量较高的状态转变到能

量较低的状态时，常以γ射线的形式释放出能量。γ射线的波长极短，波长

通常在1 埃以下，是能量较高的电磁辐射。它的性质与X 射线基本相同，但

比X 射线硬度更高，穿透性更强，它能穿透30 厘米厚的钢铁部件。原子核在

衰变过程中都能产生γ射线。用γ射线能检查钢铁、机器的质量，医学上能

用它杀死肿瘤细胞，农业上能用它处理种子、刺激作物生长，化学上能用它

促进化学反应，天文上根据宇宙空间的γ射线所反映的银河系的某些规律， 

进行天文研究。

62.为什么晴天的天空呈蔚蓝色？ 

解析：高中地理中指出：“在太阳辐射的可见光中，波长较短的蓝色光

最容易被散射，所以晴朗的天空呈现蔚蓝色”。这一段，应怎样理解呢？ 

①太阳辐射以空气分子和尘埃等质点为中心，产生散射，而散射质点微

粒有大小之分，例如晴天大气干净，质点小，阴天大气水汽多，质点大，质

点的大小，对散射有着不同的影响。

②太阳辐射的可见光，因波长的长短不同，其透射力有所差异，如波长

较长的红色光透射力最大，其次是橙、黄色光，它们能较顺利地透过大气中

的微粒射向地面；如波长较短的紫、蓝色光透射力差，它们容易被悬浮在大

气中的微粒向四面八方散射。

③因此，晴天大气质点小的时候，透射力强的红、橙、黄色光直接射向

地面，只有透射力差的蓝、紫色光被散射向四面八方，所以天空呈现蔚蓝色。

阴天大气浑浊时大气质点大，不管波长较长较短，通通被散射，所以天

空呈现灰白色，而不是蔚蓝色了。

63.太阳高度增大时，地面储存的热量增多吗？ 

解析：要解决这个问题，关键是要知道什么是地面储存的热量。地面储

存的热量=地面热量的收入-地面热量的支出，这里的地面热量的收入是靠太

阳短波辐射的能量提供的，地面热量的支出是由地面的长波辐射来完成的， 

地面热量储存是增是减（即正值或负值）要依地面热量的收入与地面热量的

支出差值来决定，亦即太阳短波辐射的能量与地面长波辐射能量的差值来决

定。

让我们用高中地理（上册）课本里提供的上海7 月份气温变化平均情况

示意图来回答这个问题。如图2－1：阴影A 部分由于太阳短波辐射大于地面

长波辐射，说明地面储存的热量增多，阴影A 的面积即表示地面储存热量增

多的量，在A 部分所对应的时间tA 里，太阳高度增大时，地面储存的热量增

多。而在阴影B 部分，由于太阳短波辐射小于地面长波辐射，说明地面储存

的热量减少，阴影B 的面积即表示地面储存的热量减小的量。显然，在阴影

B 部分所对应的时间tB 里，随着太阳高度的增大，地面储存的热量并无增多，

而恰恰是减小。

64.大气对地面的保温作用表现在哪些方面？ 

解析：太阳辐射使地面增温，地面把热量辐射给大气，使大气增温，大

气又以辐射、对流等方式将热量传递给高一层大气，逐层向上传递，使大部

热量保留在大气中，这样，含有热量的大气对地面起了一定的保温作用。另

一方面，大气向外辐射热量，射向地面的那部分，叫大气逆辐射，它补偿了

地面辐射损失的热量，对地面起到了保温作用。

65.太阳辐射、地面辐射、大气辐射和大气逆辐射四者的关系怎样？ 

解析：如图2－2 所示

（1）太阳不断地以电磁波的形式向宇宙空间放射能量，称为太阳辐射（短

波）。

（2）地面吸收太阳辐射而增温，并把热量向外辐射，称地面辐射（长波）。

（3）近地面大气，吸收地面辐射而增温并把热量向外辐射（或对流）， 

称为大气辐射（长波）。

（4）大气辐射的一部分向上射向宇宙空间，大部分向下射向地面，射向

地面的，称大气逆辐射。

四者的关系还可用图2－3 表示： 

66.气温日变化与地面热量收支示意图应如何准确地表达？ 

解析：高中地理插图“上海7 月份气温日变化平均情况与地面热量收支

示意图”（见图2－4 甲）。教师在运用这图时，有两个问题值得注意： 

（1）插图中的三条曲线，代表气温、太阳短波辐射和地面长波辐射。而

纵坐标上仅标出气温的单位（℃），这似乎是美中不足。

教师在讲授该图时，如果在图的右边加上纵坐标标出太阳短波辐射和地

面长波辐射的单位（卡/厘米2·分），那么，不仅使该图设计严密，而且将

会提高学生定量分析的读图能力。

（2）插图中三条曲线所表明的情况是： 

太阳短波辐射的最高值在12 时，地面长波辐射最高值在午后2 时多，气

温最高值在午后2 时。而课本中有关分析是：“..地面温度达到最高值。

地面再通过辐射、对流、湍流等方式将热量传给大气，需要一个过程，因此

午后2 时左右，气温才达到最高值”。

上述课文表明，在地面温度达到最高值（课文并未指出是在什么时刻） 

之后，需要一个过程，气温才达到最高值。但插图却表示出地面温度最高值

和气温最高值是基本同时（午后2 时）出现的，这说明课文和插图内容不一

致。那么，问题出在哪里？如何解决？

我们认为插图中把地面长波辐射的最高值画在午后2 时的位置是不准确

的。课文并未指出地面温度最高值的时刻，是不够明确的。

解决的办法： 

（1）明确地指出三条曲线最高值的时刻是：太阳短波辐射最高值在正午

→地面温度最高值在午后1 时左右→气温最高值在午后2 时左右。这三者是

按上面次序间隔1 个小时逐步出现的。

（2）把插图中地面长波辐射的曲线最高点移在午后1 时左右对齐的位置

（见图2-4 乙）。这样，叙述具体，图文一致，学生对气温日变化与地面热

量收支的关系问题就不再产生什么疑惑了。

67.日出前的黎明、日落后的黄昏以及阴天，天空为什么仍是明亮

的？

解析：太阳辐射通过大气遇到空气分子、尘埃、云滴等质点时，太阳的

辐射便以这些质点为中心向四面八方散射开来。如果太阳辐射遇到的是直径

比其波长小的空气分子，辐射的波愈短、散射得愈强，这种散射是有选择性

的散射，称为分子散射。太阳辐射遇到的是直径比其波长大的质点，辐射的

各种波长的辐射都同样的被散射开来，这种散射是没有选择性的散射，称为

粗粒散射。日出前和日落后，太阳都处在当地的地平线以下，当地人们看不

到太阳，但当地上空的大气都能受到太阳辐射，并对太阳辐射进行散射，使

天空成为明亮的天空。阴天时，云层对太阳辐射的反射很强，但太阳辐射中

的一部分短波光能穿过云层，因而使得天空明亮。

如图2－5 所示，甲地是黄昏，XY 线是甲地的地平线，太阳位于地平线

以下，所以甲地没有受到阳光的直接照射，但由于太阳辐射以空气分子、水

汽或尘埃的质点为中心向四面八方散射开来，以致甲地受到因散射而改变了

方向的太阳辐射所影响，因而天空是明亮的。

68.新雪和冰的反射率谁大？ 

1989 年高考有一道题：下列不同性质的地球表面，对太阳辐射的反射率

最大的是：A.海洋；B.新雪；C.砂土；D.冰。答案：B。

解析：判断此题，从影响反射最主要的因素：颜色、表面光度、纯透明

度、状态、形状、吸收、散射能力等几方面看，海水和砂土便被迅速排除， 

对新雪、冰的反射率比较，我们试作以下分析： 

首先，从颜色、纯洁度上看，该题强调的是“新雪”，所以在同一生成

地区，雪的颜色比冰要“洁白”，含杂质及污染程度比冰小。由反射原理我

们知道：颜色越浅（白），纯度越高的物质，单位面积对太阳辐射反射的能

力越强，故新雪比冰的反射率大。

其次，冰形成后呈坚实的固体，表面光滑，应以镜面反射为主；同时冰

的透明度大，对太阳辐射的折射率较大，即一部分太阳辐射进入冰体折射， 

使冰的吸收部分加大，故从整体看，冰的反射单一，并且总量较小。而雪形

成悬于大气时，由于形状多样（可归纳为七种：雪片、雪花、柱状雪晶、针

状雪晶、多枝状雪晶、车轮状雪晶和不规则雪晶，其中雪片和柱状雪晶是基

本形态），对太阳辐射多角度、多方向反射，反射能力较大；雪片落到地面， 

比较疏松，雪片间空气含量较大，从较小的单位面积看，一个雪花可以看作

一个镜面对太阳辐射进行反射，小部分光线穿过雪片，在雪片间多次折射并

向雪表面反射，使反射部分增强；从一定面积新雪看，其表面较冰“粗糙”，

漫反射部分比冰大，同时随面积、厚度的增大，其透明度不再存在，也就是

说折射部分趋于消失，雪对太阳辐射的吸收部分减小，使反射部分加大。所

以，新雪应比冰的反射率大。

69.为什么白天多云，气温比晴天低？夜间多云，气温比晴天高？ 

解析：云是飘浮在空中，由尘埃微粒为凝结核所形成的无数小水滴、小

冰晶，或两者混合组成的聚合体，一般高度在1000 米到5000 米以上不等。

云对太阳辐射有反射作用，云层愈厚愈密，反射作用愈强。当白天是阴天多

云时，由于云层对太阳辐射的反射作用，特别是冰晶对太阳辐射的反射作用

很强，云层将太阳对地球辐射的热量中的一部分反射到了宇宙空间，大大削

弱了太阳对地球辐射的热量。因此白天多云时，近地面的气温没有晴天时获

得的太阳热量多，所以气温比晴天低。

夜间，地表已受不到太阳辐射，不能直接获得太阳热量，而是地面向空

中辐射热量，在晴朗无云的夜晚，地面辐射的热量快，获得大气逆辐射的热

量很少，地面得不到逆辐射热量的补偿，使气温迅速下降，所以气温低。在

阴天有云的夜晚，云中的尘埃和水汽能大量吸收地面的长波辐射，同时又以

逆辐射的方式把一部热量辐射到地面，而且云层愈浓、愈厚、愈低，逆辐射

愈强，对地面热量补偿越多，使地面降温幅度愈小，所以近地面气温高，降

温慢。因此，夜间多云，气温比晴天高。

70.在我国四季分明的中纬度地区，深秋至第二年早春季节，霜冻为

什么多出现在晴朗的夜里？ 

解析：在我国四季分明的中纬度地区，深秋至第二年早春季节，正是冬

季开始前和结束后的时间，夜间的气温一般能降低0℃以下。在晴朗的夜间， 

因为无云，地面热量散发很快，在前半夜由于地面白天储存热量较多，气温

一般不易降到0℃以下。特别是到了后半夜和黎明前，地面散发的热量已很

多，而获得大气辐射补偿的热量很少，气温下降很快，当气温下降0℃以下

时，近地面空气中的水汽附着在地面的土块、石块、树叶、草木、低房的瓦

片等物体上，就凝结成了冰晶的白霜。因此我国有“霜冻见晴天”的农谚。

如果气温降到了0℃以下，而近地面缺少水汽，就凝结不成白霜了，但农作

物仍受到了冻害，农民称此为“黑霜”。如夜间阴天多云，云的逆辐射作用

能较多的不断补偿地面热量的损失，气温则不易降到0℃以下，因此就不会

出现霜冻。所以霜冻一般都出现晴朗的夜里。

71.一天中最高温为何出现在午后2 时左右？ 

解析：从高中地理课本43 页插图得知，太阳辐射能大小与波长有关。

短波包括紫外光与可见光，仅可见光一项占太阳辐射总能的50％。长波—— 

红外光占43％（图2－6）。而且温高物体辐射时最强部分波长愈短；温低物

体辐射时最强部分波长愈长，因此得出“太阳辐射为短波辐射，地面辐射相

对太阳而言为长波辐射”的结论。

那么，太阳辐射发生时，大气对其吸收的状况如何？答案：具有很强的

选择性（见下表）。那么还有50％的太阳辐射能

平流层→ 其中的臭氧只吸收紫外线

对流层→ 其中的二氧化碳、水汽只吸收红外线

到那儿去了？原来，由于大气层中物质对其吸收得极少，使之顺利穿过大气

层到达地面，被地面吸收了（图2－7）。从图中可分析得知：最接近地面的

是大气层中的对流层；而对流层中主要成分是二氧化碳、水汽；而二氧化碳

和水汽的功能之一是能大量吸收长波辐射（红外线即是）。而不擅长吸收短

波辐射。因此太阳并不能直接使大气迅速增温。

地面吸收了太阳辐射之后，具有将其转化为长波辐射的能力，所以地面

放出的辐射为长波辐射。由于二氧化碳陆和水汽具有吸收长波辐射的能力。

故而能将地面放射出的热能大量吸收去（图2－8）。当然，这只是理想的模

式。完全没有考虑反射、散射、逆辐射等等因素。

因此我们得出结论说，大气对太阳辐射几乎是透明的，地面才是大气的

主要的直接热源。而太阳供给地面热能最大值虽在正午12 时，但地面将其转

为长波辐射再转送给大气需要一个过程，大约历时2 小时左右，因此，一天

中气温最大值不是正午，而是午后2 时左右了。据此类推，一年中大陆最热

月不在6 月，推迟1～2 月；海洋因热容量比陆地大，还要推迟一段时间。

72.北半球大陆上等温线为什么会发生弯曲？ 

解析：高中地理教材在气温的水平分布规律中写到：“北半球，1 月份

大陆上的等温线向南（低纬）凸出，海洋上则向北（高纬）凸出；7 月份正

好相反”。为什么会出现这样的情况呢？教材接着阐述到：“这表明在同一

纬度上，冬季大陆比海洋冷，夏季大陆比海洋热”。这种解释无疑是准确的。

但由于比较概括，学生在理解这段文字时有一定困难，在讲课时教师可作两

幅简图，配合文字进行讲解，比较形象直观。

如图2－9 中ABCDEF 分别表示北半球大陆和海洋上某地，ABC 和DEF 各

自处在同一纬度上。北半球海陆的交替分布和海陆的热力差异决定了在同一

纬线上气温不会相同，等温线必然会发生弯曲。

冬季（甲图）大陆上E 地冷却快，同纬度上D 地和F 地冷却慢，E 地要

想得到与己相同的气温，不可能在同纬度海洋上的D 地和F 地，而在偏北海

洋上的A 地和C 地。把AEC 三地相同气温连接成线，等温线在大上就向南（低

纬）凸出；海洋上则向北（高纬）凸出。

夏季（图乙）大陆B 地，比同纬度海洋上的A 地和C 地气温高；B 地要

想得到与己相同的气温，则不可能在同纬度海洋上的A 地和C 地，而南移至

海洋上的D 地和F 地。把DBF 三地相同气温连接成线，等温线在大陆上就向

北（高纬）凸出；海洋上则向南（低纬）凸出。

73.如何判断等温线走向？ 

解析：我们会经常遇到一些涉及等温线走向的问题，有些同学对此种类

型题感到棘手。等温线的水平分布规律如是说“1 月，北半球大陆上等温线

向低纬凸出，海洋上向高纬凸出，7 月份正好相反。” 

条件一：地球上温度由赤道向高纬逐渐递减的。通常所给的图幅是按“上

北下南”指示方向，那么等温线向北递减是北半球，等温线向南递减是南半

球。

条件二：根据海陆热力性质不同，陆地的热容量比海水小得多，因此在

吸收或放出相同热量时，陆地温度升高（或降低）的温度比海洋升高（或降

低）的温度小，即同纬度，冬季海洋温度高于陆地温度，夏季陆地温度高于

海水温度。

例1：试判定1 月南半球等温线走向。

分析：南半球1 月是夏季，根据条件二，假设C 点温度为20℃，那么D 

点一定小于20℃，根据条件一，其海洋中20℃的点应在D 点北，设C′，若

A 为18℃，那么，海水温度为18℃基本与B 相当，如此连结等温的一些点， 

可知陆地上等温线向高纬凸出，海洋上等温线向低纬凸出。

例2：根据图2－11 中1 月等温线的走向，说明A、B 两部分，哪一部分

是陆地，哪一部分是海洋？ 

分析：根据条件一可知甲是北半球的、乙是南半球的等温线分布图。任

作一条平行与纬线的直线，甲图中C 点温度在20～18℃之间，而D 点温度介

于16～18℃之间，C 点温度高于D 点温度，且是北半球冬季，根据条件二， 

很显然A 部分是海洋，B 部分是陆地。同样道理，乙图中A 部分是海洋，B 

部分是陆地。

例3：根据图2－12 中海陆分布及等温线走向，判断图中所表示的时间

（1 月或7 月）。

分析：作一条平行于纬线的直线，在甲图中，根据条件一可知是北半球， 

乙图是南半球点C，温度高于D 点，即陆地同纬温度高于海洋且是北半球， 

根据条件二，甲图表示的时间是7 月。同理，乙图表示的时间是1 月。

74.读下面等温线图，指出正确的论断： 

A.甲地等温线向北凸出，主要受海陆位置和地形的影响； 

B.甲地等温线向北凸出，主要受纬度地带性的影响； 

C.甲地东岸气温比西岸高，是因为东岸有暖流经过，西岸有寒流经过； 

D.甲地西岸气温比东岸高，是因为东岸有寒流经过，西岸有暖流经过。

（AC）

解析：海陆等温线弯曲主要是受海陆位置、洋流、地形的影响。因为海

洋导热快，冷却快；陆地导热慢，冷却慢。因此，在同一纬度上，海陆位置

不同，等温线分布不相同。南半球，7 月份大陆上的等温线向北（低纬）凸

出，海洋上则向南（高纬）凸出；1 月份正好相反。大陆东岸与西岸由于洋

流分布不同，等温线分布特点也不相同。暖流经过的海区水温高些（南半球

暖流经过的海区，等温线向南弯曲），寒流经过的海区水温低些（南半球寒

流经过的海区，等温线向北弯曲）。地形分布不同，等温线分布特点也不相

同，同一纬线上，海拔高低不同，等温线分布特点不相同。在本题图上的甲

地，等温线向东非高原弯曲，主要有两个原因：第一，此图表示7 月份等温

线分布，7 月份南半球是冬季，大陆比海洋冷却快，大陆上等温线向北（低

纬）凸出。第二，东非高原地势高，气温比同纬度其他地区低。从甲地东岸

与西岸气温分布特点来看，甲地东岸等温线向南弯曲，这里有暖流经过，甲

地西岸等温线向北弯曲，这里有本格拉寒流经过。通过以上分析，本题只有

A、C 是正确的。

75.为什么地球表面温度的昼夜变化不象月球那样剧烈？

解析：月球表面因没有大气，白天在阳光直射的地方，温度可达121℃， 

夜晚则降到-183℃，昼夜温差很大，可达300℃以上，温度变化剧烈。地球

表面有一层约2000～3000 公里的大气圈层，大气对地球具有削弱太阳辐射的

作用，也有温室一样的保温作用。白天太阳对地球的辐射通过大气层时，由

于大气对太阳辐射的吸收、反射和散射等的削弱作用，使太阳对地球表面的

辐射大约削弱了一半，地球表面大约能吸收太阳对地球辐射量的47％。因此

地球表面温度上升没有月面快，也没有月面高。地表极端最高温非洲利比亚

的阿济济耶为58℃，亚洲伊拉克的巴士拉为58.8℃。夜间在地表受不到太阳

辐射的情况下，地球表面向空中进行长波辐射，而大气中的水汽、二氧化碳、

臭氧都能强烈地吸收长波辐射，所以地面的辐射大部分被大气吸收。同时大

气又以逆辐射的形式向地表辐射，在一定程度上又补偿了地面辐射损失的热

量，大气对地球表面起了保温的温室作用，使地球表面在夜间降温缓慢。地

球表面极端最低温1967 年挪威科学家在南极点附近测得-94.5℃的纪录。地

球上的最高、高低气温都没有月球上高，世界上温差大的沙漠地区，昼夜温

差一般在50℃以上，远不及月球上300℃以上的日较差。

地球上的大气，白天对太阳辐射有削弱作用，使升温平稳；夜间对地球

有保温作用，使降温缓慢。由于地球大气对地球表面温度起着调节和保护作

用，所以地球表面温度的昼夜变化不象无大气的月球那样剧烈。

76.对照1、7 月等温线图，说明地球上气温水平分布的规律及其原

因。

解析：在1 月和7 月等温线图上，地球上气温水平分布的规律和原因是： 

（1）在南北半球上，无论7 月和1 月，都是低纬气温高、高纬气温低， 

气温分布都是从低纬向两极高纬递减。原因是低纬度地区获得太阳辐射热量

多，气温高；高纬度地区获得太阳辐射热量少，气温低。

（2）在南北半球上，7 月份和1 月份的等温线分布，并不完全与纬线平

行，而是大致与纬线平行的曲线。原因是气温的分布，除主要受太阳辐射影

响外，还受大气运动方面的气压带和风带，地球表面状况方面的海陆分布、

陆地地形、洋流等的影响，因此等温线的分布是大致与纬线平行的曲线。

（3）7 月和1 月，都是南半球的等温线比北半球平直。原因是南半球海

洋面积广阔，洋面物理性质比较均一，所以等温线比较平直。北半球由于海

陆地形分布比较复杂，对气温分布影响大小不同，所以等温线分布比较弯曲。

（4）北半球1 月份大陆上的等温线向南、即向低纬度凸出，海洋上向北、

即向高纬度凸出；7 月份相反，大陆等温线向北、即向高纬度凸出，海洋上

向南、即向低纬度凸出。原因主要是海陆热力性质差异所致，是冬季大陆比

海洋冷，夏季大陆比海洋热的因素形成的。

（5）世界上最热的地方不在赤道，而是出现在7 月份北纬20～30°的

沙漠地区，撒哈拉沙漠是全球的炎热中心。原因是赤道附近云量多，削弱了

太阳对地面辐射的热量，因而太阳辐射的最大值和世界的最高气温不出现在

赤道，而是出现在北纬20°附近大陆上。夏季太阳直射点北移，夏至日北回

归线地区达到太阳辐射最大值，7 月份气温达到最高值，世界上最热的地方

出现在7 月份北纬20～30°的干旱的沙漠地区，世界上最高气温出现在非洲

利比亚阿济济耶（58℃）、亚洲的巴士拉（58.8℃）和索马里境内的树荫下

（63℃）。

（6）1 月份西伯利亚形成北半球的寒冷中心。原因是中西伯利亚高原和

东西伯利亚山地，纬度高，海拔高，地处大陆内部，在1 月份，获得热量少， 

散热快，形成冷高压中心，成为北半球寒冷中心。如苏联东西伯利亚的奥伊

米亚康地区，1 月份气温常降到-50℃左右，1933 年2 月6 日测得极端最低温

为-71℃，并有“冰库”之称。

（7）南极洲是世界最冷的地方，世界极端最低气温也出现在南极洲的陆

地上。原因是南极洲位于南极圈内，地处高纬度地区，海拔很高，平均海拔

2350 米，是世界最高的洲；大部分地方覆盖着很厚的冰层，平均厚度2000 

多米，对阳光的反射率很强，因此南极洲的气温很低，气候酷寒，夏季（11 

月到次年3 月）平均气温在0℃以下，冬季（4～10 月），气温降到-50℃、

-60℃左右。世界最低气温也出现在南极洲，1960 年8 月4 日苏联在南极内

陆东方科学站（72°S）测得-88.3℃的记录，世界地图册上记载为-89.2℃。

1967 年挪威科学家在南极点附近记录到了-94.5℃世界极端最低气温。从以

上气温数值表明，冰雪覆盖的南极洲是世界上最冷的地方。

77.为什么地球表面的炎热中心不在赤道，而在北纬20～30°的沙

漠地区？ 

解析：地球上，赤道地区接受太阳辐射最多，可是，赤道附近云量多， 

对太阳辐射有很强的反射和散射，削弱了到达地面的太阳辐射。并且，赤道

附近陆地面积小，海洋面积广大。所以炎热中心不在赤道，而在北纬20～30 

°的沙漠地区，主要是撒哈拉沙漠和阿拉伯沙漠。

（1）北纬20～30°沙漠地区的炎热天气出现在7 月份，此时太阳直射

北回归线附近，加上这个地区天气晴朗，强烈的太阳辐射被地面吸收，成为

炎热天气的热源。

（2）北纬20～30°地区正处于副热带高压控制下，盛行下沉气流。造

成天气晴朗干旱，又有气流下沉增温，故出现高温天气。

（3）北纬20～30°的沙漠地区，遍布戈壁、沙丘，在强烈的太阳辐射

下，增温迅速，沙漠向深层导热的能力又很差，促使沙漠表层达到很高的温

度，并不断向大气输送，使大气强烈增温。

另外，北半球的陆地面积比南半球大，亚、非、欧三大洲紧邻，面积广

大，东北信风特别干燥，非洲大陆又缺少半岛和海湾，广大内陆得不到海洋

湿润空气的调节，加剧了炎热的程度。

78.关于等压面的问题

解析：高中地理有关等压面的问题是教学中的一个难点，疑点是：既然

空间气压值相等的各点所组成的面，称等压面，而为什么又说等压面凸起的

地方是高压区，等压面下凹的地方是低压区？ 

等压面是空间气压值相等的各点连接而成的面。例如：680 百帕的等压

面上每点的气压都等于680 百帕（图2－14、15） 

在实际大气中由于水平方向上（同学们考虑问题忽略了这一前提）温度

分布不均及其他原因，等压面通常不是一个水平面，而是象地形一样起伏的

面。等压面起伏不平的现象正反映了附近水平面上气压分布的高低状况。

由于随着高度的增加，大气的密度减小，所以气压总是随高度增加而降

低的。气压值小的等压面总是在上面，气压值大的等压面总是在下面（图

2-16）。680 百帕等压面在最上面，700 百帕等压面在最下面。利用一系列气

压数值不同的等压面，就可以清楚了解气压的空间分布状况。

等压面既然是立体的，用来分析气压分布是很不方便的。实际上，天气

分析工作都采用等压线表示气压的水平变化。等压线是同一水面．．．．上气压相等

的各点连线。显然，水平面与等压面的交线在气压值等于该等压面数值的一

条等压线，如图2-17 的AB。

用水平面同一系列气压数值不同的等压面相截，便得到一系列数值不同

的等压线，从而看出同一水平面上气压分布情况（图2-18）。

在高度为H 的水平面上A 点的气压最高为1007.5 百帕，B 处气压最低为

1000 百帕。所以1005 百帕、1002.5 百帕的等压面必然在A 点上方，在B 点

下方，即这两个等压面在A 点上是凸起的，在B 点是下凹的。由此可见，同

一水平面上的气压比四周高的地方，等压面高度也较四周高，表现为向上凸

起，而且气压高得多，等压面凸得越厉害（如图2-18 中A 点），同一水平面

上气压比四周低的地方，等压面的高度也较四周为低，表现为下凹，而且气

压越低，等压面下凹的越厉害。

79.图析北半球冬夏季气压之分布

解析：北半球夏季时，因太阳直射北回归线，该地太阳辐射能达最大值， 

副热带高气压带（以下简称副高）势力强大。按理，北纬30°附近应由副高

带完全控制（见图2-19）。事实上，北半球有亚欧大陆与北美大陆存在，将

其切断（见图2-20，请注意太平洋与大西洋上南北部的岛屿名），大陆因温

度比海洋高而形成了低压区，尤其是亚欧大陆，由于面积大增温最强烈，形

成的印度热低压最突出，完整的副高带被切断，且仅保留在海洋上（见图

2-21）。

北半球冬季时，因太阳直射点在南半球，北半球气温低，所以副高带势

力微弱，副极地低压带势力相对强大。按理，北纬60°附近应由它完全控制， 

同样地也因大陆的存在将其切断，亚欧大陆由于温度最低而形成的高压—— 

亚洲高压（又叫蒙古、西伯利亚高压）势力最强，控制

季节气压带纬度势力亚欧大陆太平洋北美大陆大西洋

副极地

低压带

60 ° N 

附近

强烈亚洲高压阿留申低压北美高压冰岛低压冬

季副高带30 ° N 

附近

微弱不 明 显

副极地

低压带

60 ° N 

附近

微弱不 明 显

夏

季

副高带30 ° N 

附近

强烈印度热低压夏威夷高压北美低压亚速尔高压

范围最广。于是，副极地低压带也被切断，且只保留在海洋上（见图2 

－22）。

综上所述，北半球夏季气压分布状况如上页表。

80.从气压分布图上，说明冬、夏亚洲大陆和太平洋上气压分布的特

点。为什么亚洲东部的季风环流最为典型？ 

解析：冬季和夏季，亚洲大陆和太平洋上气压带断裂成两个范围很大的

气压区，气压呈块状分布特征。

冬季，在1 月份海平面等压线图上，副极地低压带被亚欧大陆上的冷高

压所切断，在亚洲大陆上形成中心附近为1040 百帕左右的亚洲冷高压（蒙古

高压、西伯利亚高压）；副极地低压带保留在海洋上，在北太平洋上形成中

心附近约998 百帕左右的阿留申低压。

夏季，在7 月份海平面等压线图上，副热带高压带被大陆上的热低压切

断，在亚洲大陆上形成中心附近为996 百帕左右的亚洲热低压（印度低压）， 

副热带高压保留在海洋上，在北太平洋上形成了中心附近为1026 百帕左右的

夏威夷高压（北太平洋高压）。

亚洲东部是全世界季风环流最典型的地区。在全世界，亚洲东部的季风

范围面积最大，类型多，从南到北有热带季风、亚热带季风和温带季风，具

有世界上全部季风类型，而且季风随季节变化而转变风向的规律性和季风盛

行时劲吹的势力都很强，所以说亚洲东部的季风环流最为典型。其主要原因

是：这里位于世界最大的亚欧大陆的东部，而且面向世界最大的洋——太平

洋，南濒印度洋，冬夏海陆热力性质差异很大，海洋上和陆地上所形成的高

低气压区的范围大，气压强度差异很大。因此形成季风的气压梯度力大、范

围广，加上地转偏向力的影响，冬季亚洲东部盛行西北季风，南部盛行东北

季风；夏季亚洲东部盛行东南季风，南部盛行西南季风，特别是在亚洲东部

形成了世界上最典型的季风环流。

81.为什么在近地面，气温高的地方，气压就低；气温低的地方，气

压就高？为什么上空（指对流层中上层）的气压高低与近地面往往是相

反的？

解析：热胀冷缩是物体变化规律之一。空气是由物质组成的，是有重量

的，在近地面气温高的地方，空气受热膨胀上升，同相邻地区比较，在同体

积内空气的密度减小，所含大气质点的数量减少，因此空气重量变轻，压强

变小，所以气压就低。相反，气温低的地方，空气收缩，在同体积内的空气

密度增大，大气质点的数量增多，空气重量变重，压强增大，所以气压就高。

在大气圈的对流层中，在一般情况下，同一地区的气压，在垂直分布方

向上，上空的气压高低与近地面的气压往往是相反的。在近地面气温高的地

区，蒸发旺盛，空气膨胀，强烈上升，近地面形成低气压。不断上升的空气

到达对流层的中上层堆积起来，使高空的空气密度增大，大气质点的数量大

大增加，压强增大，就形成了高气压。如赤道低气压带地区，近地面空气密

度小，气压低，高空密度大，气压高。同样道理，在空气沉降地区，空气从

（百帕）高空向近地面不断沉降堆积，高空大气密度变小，成为低压，在近

地面大气密度增大，就形成了高压。

请看图2－24。当空气运动（百帕）到如图位置时，摩擦力f 是与风向A 

方向相反，它与地转偏向力F2 合成，其合力F 合与水平气压梯度力F1 大小相

等，且方向相反。这样就使得空气受到的力的合力为零，处于惯性匀速直线

运动，形成了由高压区向低压区斜穿、与等压线有个交角的状况。

懂得这一原理，再去分析闭合气压场空气受水平气压梯度力、地转偏向

力及摩擦力共同作用的情况，就不难理解气旋的水平运动规律了。

83.图2－25 为北半球的气旋和反气旋，说明图中A、B、C 三地各

吹什么方向的风？ 

解析：这是一个重难点问题，在许多参考书中答案有所不同，学生做此

作业时应先复习一下教材中“北半球气旋与反气旋的形成及其天气图”，才

能顺利地进行判断。现将判断的步骤和答案列表如下： 

地 理

位 置

在气压梯度力作

用下，原来应吹

的风向

在地转偏向力影

响下，风向发生偏

转情况

结果形成的风向

A 

在气旋

的西南

西南风

风向向右偏转按

逆时针方向流动

西 北

B 

在反气旋

的西南

东北风

风向向右偏转按

顺时针方向流动

东 北

C 

在反气旋

的正东

西 风同 上西 北

84.为什么冬季时东亚劲吹西北风，南亚劲吹东北风？ 

解析：要迅速解答这一题，首先须明白两点：一是因亚洲在北半球，该

题指的是北半球冬季；二是由上推论出，北半球冬季时亚洲高压势力强大， 

控制范围十分广阔，亚欧大陆东部几乎都在它的控制之下。因此我们可以将

亚洲大陆上的蒙古、西伯利亚定为高压中心区，也就相当于北半球反气旋的

中心（见图2－26）。

然后我们绘成北半球反气旋简图，将其套在亚洲大陆简图上（见图2－ 

27），从图上不难看出，东亚就相当于在这个反气旋的东部，风自西方来， 

但在地转偏向力作用下向右偏，于是偏成了西北风；南亚正好处于这个反气

旋的底部位置上，风自北方来，同理，也是在地转偏向力的作用下向右偏， 

偏成了东北风。由于它们都是只在冬季才存在的季节性质的风向，所以统称

为季风。

85.如何判断气旋和反气旋气流流动和某点风向？ 

解析：对如何判断南、北半球气旋和反气旋气流流动问题以及在气旋和

反气旋图中判断某点风向的问题，同学们往往感到判断困难，如果能采用下

述方法进行判断是比较容易和正确的。

一、如何判断南、北半球气旋和反气旋气流流动方向？ 

（1）判断气旋气流方向： 

①判断北半球气旋气流流动方向。

如图2－28，伸出右手，母指垂直于四指，母指上方表示高气压，下方

表示低气压，然后四指紧贴手心，表示气流由四周向中心流动，四指弯曲的

形状为气流流动方向。

②判断南半球气旋气流流动方向，可用左手，方法同之。

（2）判断反气旋气流流动方向： 

①判断北半球反气旋气流流动方向。

如图2－29，也用右手，母指垂于四指，不过母指向下，下方为高气压， 

四指微微向外弯曲，表示气流由中心向外流出，四指弯曲形状为气流流动方

向。

②判断南半球反气旋气流流动方向，可用左手，方法同之。

二、在气旋和反气旋图中如何判断某点风向？ 

（1）在没有规定方位的情况下，就按“上北下南、左西右东”来定方位， 

然后，通过某点在气旋或反气旋图上各划上“上北下南、左西右东”的小指

向标，这样所求某点的风向就表示出来了。

①如判断北半球气旋图中A、B、C、D、E、F、G、H 点的风向。

如图2－30，A 为东南风， B 为东南风，C 为东北风，D 为东北风，E 为

西北风，F 为西北风，G 为西南风，H 为西南风。

②如判断南半球气旋图中各点风向方法同之。

③如判断北半球反气旋图中A、B、C、D、E、F、G、H 的风向。如图2－ 

31，A 为西北风，B 为西北风，C 为西南风，D 为西南风，E 为东南风，F 为东

南风，G 为东北风，H 为东北风。

④如判断南半球反气旋图中各点风向方法同之。

（2）在有规定指示方向的情况下，就按规定方向，在气旋或反气旋图上

各点划上规定方向的小指向标，这样每个点的风向也就表示出来了。

①如判断北半球气旋图中A、B、C、D、E、F、G、H 点的风向。如图2- 

32，A 为东南风，B 为东北风，C 为东北风，D 为西北风，E 为西北风，F 为西

南风，G 为西南风，H 为东南风。

②如判断南半球气旋图中某点风向、方法同之。

③如判断北半球反气旋图中A、B、C、D、E、F、G、H 点的风向，如图

2-33，A 为东南风，B 为东北风，C 为东北风，D 为西北风，E 为西北风，F 

为西南风，G 为西南风，H 为东南风。

④如判断南半球反气旋图中某点风向，方法同之。

86.怎样运用图表启发学生掌握气旋与反气旋的知识？ 

解析：这是一个较难理解与记忆的重点难点问题，要掌握它，须借助于

图表，现设计气旋与反气旋思考图表于下，供读者参考。

（参考答案：①等压线闭合，中心气压低于四周的区域。②向右偏，顺

时针方向。③向左偏，逆时针方向。④偏北。⑤偏南。⑥偏南。⑦偏北。⑧ 

干燥）

87.为什么空气在北（南）纬30°左右的地方发生堆积？

解析：在自转的地球上，因为存在气压梯度力，空气开始运动，就会出

现偏转力，一般是北半球偏右，南半球偏左。在赤道上偏转力最小，等于零。

从赤道向北（或向南），偏转力逐渐增大，到极地达到最大值。假设一团空

气从赤道向北运动，开始就受到一股向东的分力，使这团空气的流动方向逐

渐向东北偏斜，而且向东偏斜的角度越来越大，到北纬30°左右，偏向了正

东。即由原来的南北方向变成了东西方向运动。同时，在北纬30°附近的偏

转力，正好等于使气团产生运动的气压梯度力，气压梯度力与地转偏向力达

到了平衡。同理，南半球也是这样。这是空气在纬度30°地方发生堆积的最

主要原因。

88.关于三圈环流图的表示方法问题

解析：高中地理三圈环流图在科学性方面是正确的，但是在表示方法

上，却有许多地方将令读者产生怀疑，例如，副极地低气压带和副热带高气

压带是否分别分布在北纬60°和30°以南？极地东风带的位置是否位于紧

靠90°的地方？它与极地高压带的位置的关系，更是令人难以理解，再如中

纬西风和极地东风的箭头分别画成西南风和东北风，以致图文不相吻合，这

将如何处理？为了照顾学生的年龄特征和知识水平，可把图适当加工，使之

更为直观地表示出各带的空间位置。例如在图2－35 中代表三个气压带的三

条线（0°、30°、60°）的两侧各加上两条虚线，在北纬90°以南附近的

地方也应画出一段圆弧，以表示极地高气压带的范围，使它们各自成为具有

一定面积和范围的地带。这样，学生对气压带才能形成一个明确的空间概念。

此外，各带的名称也应移至各带范围内的正中位置，极地东风四个字可南移

至表示东风的箭头的右侧。

89.地球上的气压带和风带对降水有什么影响？ 

解析：大气中的尘埃与水汽是降水的必要条件。大气运动的方向是形成

降水的重要因素，大气从高温区向低温区运动，水汽凝结成的水滴增大增多， 

故降水多。大气从低温区向高温区运动，大气中的水滴因蒸发汽化加强，水

滴变小减少，故降水少。全球各地都处在不同的气压带和风带所控制的大气

环流运动之中。因此降水的一般规律是：低气压带控制的地区，都是上升气

流，空气是由下部高温区向上部低温区运动，水汽易凝结，所以降水多。因

此赤道低气压带和副极地低气压带地区，一般都是降水多的地区。高气压带

控制的地区，一般都是下降气流，空气是从高空低温区向下部高温区运动， 

水滴易汽化，所以降水少。因此在副热带高压地区，除了因海陆热力性质差

异很大形成的季风地区以外，一般降水少，极地高气压区降水也少。在风带

中，信风带和东风带地区降水少，因信风和东风都是从高纬度低温区向低纬

度高温区流动的，水滴易汽化，所以不易形成降水。但是如果信风或东风经

过海洋暖流上空，把水汽吹到陆地上，遇到地势高的地区被抬升降温凝结也

能形成丰富的降水。西风带中的西风，是从低纬度高温区向高纬度低温区流

动的，水汽易凝结，所以降水多。如图2－36 表示的降水纬度变化就是受气

压带和风带的大气运动因素影响所致。

90.赤道北侧的降水量为什么比赤道南侧多？ 

解析：如图2－36 全球降水图中，赤道北侧从赤道到北纬10°地区降水

量约为1000～1750 毫米，赤道南侧从赤道到南纬10°地区降水量约为1000～ 

1500 毫米，赤道北侧降水量多于南侧。赤道地带因受赤道低气压带控制，是

全球降水丰富的地带。每年春分日和秋分日时，赤道低气压带大致位于赤道

至南北纬5°之间，又因地处东北信风和东南信风在此辐合上升，风力微弱， 

所以也称赤道辐合带、赤道无风带。由于太阳直射点的南北移动，赤道辐合

带的位置也随着气压带和风带作季节性的南北移动。它移动的幅度与南、北

半球气压系统的分布和强度有关，而气压系统的状况主要是受气温变化的影

响。7 月份，赤道辐合带位于赤道以北，南半球的东南信风北移越过赤道， 

在地转偏向力的作用下偏转成西南风，这时的赤道辐合带由北半球的东北信

风和越过赤道偏转为西南风辐合而成。由于北半球陆地面积广大，夏季增温

强烈，在南亚形成约996 百帕的热低压中心，这时南半球为冬季，在澳大利

亚大陆形成约1020 百帕高压区，气压梯度力增大，更加强了越过赤道的西南

风的势力，使赤道辐合带向北推移到赤道与北纬12～15°之间。赤道辐合带

向北移动幅度大，控制范围广，因此降水量多。1 月份，赤道辐合带移向赤

道以南，这时北半球的东北信风向南越过赤道，在地转偏向力作用下偏转为

西北风，与南半球的东南信风辐合上升，形成赤道辐合带。由于南半球陆地

面积小，海洋面积大，吸收太阳能量的热容量大，夏季增温慢，在澳大利亚

大陆形成了1006 百帕的热低压中心。与北半球相比，西北风形成的梯度力

小，赤道辐合带向南移动幅度小，大致位于赤道与南纬5°附近之间地区， 

控制的地区范围比北半球小，所以降水量较少。因此由赤道辐合带所形成的

降水量，赤道北侧多于赤道南侧。

91.我国冬、夏季主要各受什么气团的影响？出现什么样的天气？ 

解析：冬季，影响我国天气的主要气团，是形成于西伯利亚、蒙古一带

的极地大陆气团（PC），在它的影响下出现寒冷、干燥的天气。

夏季，影响我国天气的主要气团，是形成于副热带太平洋上的热带海洋

气团（Tm）和源于我国南海的热带海洋气团，热带海洋气团对我国夏季降水

有着重要意义。来自印度洋上的赤道气团，也可影响到我国长江流域以南地

区，带来丰沛的水汽，形成降水。

92.如何识图辨别冷暖锋？ 

这儿有两幅图（见图2－37），你能否很快辨别出哪是冷锋、哪是暖锋

天气图？ 

解析：若从以下三点辨别之，可很快得出答案。

（一）看箭头方向

首先须明确：无论冷锋、暖锋，暖气团因此冷气团轻，其位置始终在冷

气团之上。

若冷气团主动．．去撞击暖气团，暖气团则被迫．．沿锋面抬升，两组箭头方向

大致相对，此为冷锋（图2－38 甲）；若暖气团主动移向冷气团，暖气团自

动地、缓慢地沿锋面爬升，两组箭头方向大致同向，此为暖锋（图2－38 乙）。

（二）看锋面坡度

冷暖气团相遇，二者必有狭窄而倾斜的交界面，此为锋面。冷、暖锋之

锋面坡度是有差异的。当冷气团主动撞暖气团时，前者前缘插入后者下部， 

后者被迫抬升，故锋面较陡，坡度角较大；反之，暖气团主动、缓慢沿锋面

爬升时，锋面坡度就缓和些（见图2－39）。从图上看出，∠a＞∠b，甲为

冷锋，乙为暖锋。

（三）看雨区范围及位置

冷、暖气团相遇形成锋面后，因锋面两则温、湿性质差异大，必伴有云、

雨、风等天气变化，冷暖锋皆如此。但冷锋因锋面坡度较大，暖气团被迫抬

升，故速度较快，造成的云雨区比暖锋要狭窄一些，且云系、雨区出现在锋

后部；暖锋因坡度小，暖气团缓缓爬升，形成了广阔的云系比较宽的雨区， 

且降水发生在锋前（图2－40）。从图上看出，C＜D，甲为冷锋天气图，乙

为暖锋天气图。

另外，如有符号出现，则应记住冷暖锋各自的符号（见图2－41）。

93.什么是“焚风效应”？ 

解析：《高级中学地图册》中有“焚风的形成”示意图，而教材上对此

却无文字说明。

“焚风”是由一种由高原或山脉吹向低地的风。（参看《高级中学地图

册》第15 页图，）气流遇山受阻被迫抬升，空气冷却，水汽凝结，气流越山

之后顺坡下沉，此时空气中水汽含量大为减少，下沉气流按干绝热递减率（1 

°/100 米）下沉增温，以致背风坡比迎风坡同一高度气温为高，最终使山脚

或洼地出现短暂的高温干燥天气。例如，1964 年8 月8 日，正是南半球的隆

冬之际，可南非的海滨城市诺洛斯却烈日炎炎，气温上升至35℃。诺洛斯的

高温正是由非洲高原上吹来的“焚风”所致。

焚风效应对山地区域自然环境局部差异有重要的意义。焚风现象在我国

西南峡谷区表现特别明显。例如，云南怒江谷地自然环境具有热带和亚热带

稀树草原特征，显然与焚风效应有密切联系。

94.如何理解“风来雨到” 

解析：“风来雨到”是众所周知的一种天气变化现象。一般在夏季较为

多见。从降水的类型来看，应属于对流雨中一种较特殊的降水形式。它的形

成，一个很重要的前提是在相邻地区强烈受热，空气大规模上升，水汽凝结

并产生对流雨以后受其影响而形成的。其特点是：风一定从降水的地区吹来， 

雨随风而到。一般范围小，历时短，强度大。多表现为雷阵雨。在我国南方

盛夏的“双抢”季节，人们往往被这种突如其来的风和雨搞得措手不及。

究竟这种风是怎样形成的，雨又是怎么到来的呢？ 

首先，风的形成和到来主要是由热力性质差异引起的。当某地强烈受热， 

空气膨胀上升并产生对流雨以后，天空中的云层削弱了到达地面的太阳辐射

热量，特别是大量雨水降落后更加剧了大气的冷却程度。从而使气温迅速降

低，空气密度增大；气压升高。而相邻地区却还在继续受热，气温高，空气

密度小，气压低。这样，在同一水平面上便存在了一个气压梯度，气压梯度

促使大气从高气压区向低气压区流动。这就形成了从开始降水的地区吹向相

邻地区的风。这就是“风来”的形成原因。

其次，从降水的情况来看，主要与气流性质及其活动有关。前面所述风

的到来当然可以促使云层的移动，加快降水的到来。但这只是降的一个条件， 

而不是主要原因。当开始降水的地区大气强烈冷却后，对于相邻还在继续受

热的地区来说，就形成了一种较冷重的气流。这种较冷的气流随着气压的升

高，迅速向四周移动。在移动过程中，同所流经地区的暖而轻的气流相遇。

这时，暖而轻的气流迅速爬到较冷重的气流之上，在上升过程中，水汽遇冷

凝结并迅速形成降水。这大概就是雨随着风的到来而到来的缘故吧！ 

综上所述，由于热力性质差异和气流的性质及其活动的共同作用，从而

形成了“风来雨到”这种特殊的天气突变现象。

95.信风、西风、极地东风和季风在成因上有何不同与联系？ 

解析：信风、西风、极地东风统称为行星风系。行星风系是在不考虑海

陆和地形影响的前提下，对全球大范围地区的低层盛行风带的总称。行星风

系成因： 

（1）热力作用。由于太阳辐射在地表分配的不均匀，从而使地表接受太

阳辐射的多少，一般随纬度的高低而不同。这就使各地气压的高低也不一样。

空气从高气压带向低气压带流动，于是形成了风。

（2）动力作用。由于地转偏向力的存在，使空气在气压梯度力的作用下

产生的风，在南半球向左偏，北半球向右偏。结果形成偏东风和偏西风。

季风是大范围盛行风向随季节有显著变化的风。其成因有： 

（1）热力作用。季风主要是由于海、陆面温度对比季节变化所致。夏季， 

大陆气温高于海洋，低层气压相应较低，风由海洋吹向大陆。冬季，大陆气

温低于海洋，低层气压相应较高，风由大陆吹向海洋。

（2）行星风系季节性位移的作用。由于太阳直射点的南北移动，致使气

压带也随之移动。各气压带之间的风带也就相应产生位移。这种位移的产生， 

在季风的成因中对热带季风的形成起显著作用。如南亚热带季风。冬季，亚

洲大陆低温形成高压区，高压区南部则有从陆地吹向海洋的东北季风或东北

信风；夏季，南亚地区持续高温，在印度北部产生的低气压中心，强烈吸引

着南半球的东南信风越过赤道，发生右偏而形成西南季风，风由海洋吹向大

陆。这种风向的季节性变换，是在行星风系季节性位移作用下产生的。

行星风系和季风在成因上的不同和联系： 

（1）行星风系和季风都是在空气受热不均而产生的气压差（气压梯度） 

的作用下形成的。行星风系是高低纬之间的差异而形成的，季风则是海陆间

的差异而形成的。

（2）行星风系和季风都受地转偏向力的影响，由于行星风系的规模远大

于季风，故所受影响也远大于季风。行星风系属全球规模的风系，季风则属

区域性的风系。

（3）行星风系的季节性位移，是热带季风的成因之一。

96.为什么说太阳辐射是气候形成的最基本因素？ 

解析：气候的形成因素有三个，即太阳辐射、大气环流和地面状况，各

地的气候往往受三者的综合影响。但其中太阳辐射在地表的分布不均，使地

球上的热量随纬度增加或减少却是造成各地气候差异的最基本因素。这是因

为：首先，太阳辐射是影响各地气温的基本因素。气候要素有气温、降水、

气压和风等，但主要有两个，即气温和降水，而其中气温又是第一要素。固

然，各地气温虽受地形、洋流、大气环流等综合影响，但纬度是基本因素。

地球上的气温从赤道向两极递减就是例证。其次，大气环流是太阳辐射分布

不均的结果。大气环流促进了高低纬度间、海陆之间热量和水汽的交换，调

整了全球热量和水分的分布，是影响各地降水量的主要因素，有形成气候的

基础之说。但众所周知，引起大气环流的基本因素正是太阳辐射在高低纬度

间的分布不均。季风环流是大气环流的一部分，其形成固然不是太阳辐射的

纬度性差异，但却也是热量分布不均的结果。即海陆间热力差异导致气压差， 

气压差异引起季风环流。西南季风是季风环流的一部分，西南季风的形成是

气压带和风带的季节移动，但这只是现象，其实质仍是太阳辐射分布不均的

结果。综上可见，太阳辐射不但是各地气温高低的主要影响因素，而且也间

接影响了各地的降水。所以说太阳辐射是气候形成的最基本因素。

97.大气环流怎样影响气候？ 

解析：（1）调整了全球水热的分布。

（2）在不同的环流形势下气候各不相同。

这是一个难以理解的问题，高中地理上册P74 课文对“在不同的环流形

势下，气候各不相同”的分析是以“中纬度大陆”的东西两岸气候为例，指

出东岸是“冬季寒冷干燥，夏季高温多雨的季风气候”（显然，这是指亚洲

东岸北部的温季风带气候，见初二地理上册有关世界气候类型问题中，对温

带季风和亚热带季风气候的概念是有严格区别的），西岸是“地中海式气候”， 

笔者认为：东西两岸气候的对比，必须以同纬度为条件，若以课文中提出的

“中纬度大陆”为例，则东西两岸各有两种气候类型最好都要列出；若只要

求对比西岸的地中海式气候和东岸的亚热带季风气候，则最好是把“中纬度

大陆”的范围缩小为“亚热带大陆”为宜，那么，其对比内容应如下表所示： 

亚 热 带 大 陆

西 岸东 岸

气候类型地中海式气候亚热带季风气候

特 点冬雨季干

冬低温少雨、夏高

温多雨

环流形势受副热带高压带和

西风带交替控制

冬季风环流影响

98.为什么同是亚热带，大陆西岸是地中海式气候，大陆东岸却是亚

热带季风气候？ 

解析：南北纬30～40°之间的亚热带气候，是温带向热带过渡的气候

带，全年有较长时期为副热带高气压带控制。

大陆西岸30～40°之间，正是副热带高气压带和西风带，随太阳直射点

位置的移动而交替变化的地带。夏天，地中海沿岸在副热带高气压带控制下， 

太阳直射点在北回归线附近，气流下沉，空气在下沉过程中，温度升高，水

气不易凝结，天气晴朗无云，气候炎热少雨。冬季，太阳直射点在南回归线

附近，副热带高气压带和西风带南移，这时地中海区正处于西风带内，有北

大西洋暖流湿润空气侵入，并常与来自北冰洋高纬的加那利寒流交汇。冷暖

空气相遇，多下锋面气旋雨。因此，大陆西岸冬季温和多雨。大陆西岸，以

地中海沿岸最为典型，所以这种夏干冬雨的气候叫地中海式气候。属地中海

式气候的还有非洲南端的开普敦、澳大利亚的西南珀斯、阿德来德、北美洲

美国的加利福尼亚地区、南美洲的智利中部等地。

地中海式气候，最冷月平均气温0℃以上，最热月平均气温为22～28℃ 

之间；年平均降水量300～1000 毫米以上。植物特点以常绿灌木丛林为主， 

具有适应夏季干热耐旱的特性，主要产油橄榄、柑桔、柠檬、无花果、葡萄

等热带水果。

大陆东岸30～40°之间是近海区，又以我国秦岭-淮河以南的长江中下

游地区最为典型。冬季，亚洲大陆放热快，气温低，在蒙古、西伯利亚一带

形成了高气压；太平洋散热慢，温度比大陆高得多，在北太平洋形成低气压

和赤道低气压。空气从高气压区流向低气压区，所以我国广大地区，特别是

长江中下游地区，冬季经常出现从亚洲内陆吹向海洋的偏北风，在它的影响

下，各地天气寒冷干燥，强烈时即为寒潮。夏季，亚洲大陆吸热快，热空气

膨胀上升，在印度一带形成了低气压，大洋吸热慢，在太平洋北回归线附近

和印度洋南回归线附近形成两个高气压。亚洲大陆的低气压吸引着大洋上的

比较冷的空气来补充。冷暖空气势均力敌，在这里徘徊一段时间，形成长江

中下游地区的梅雨天气。加上我国地势西高东低，大致呈阶梯状分布，并且

延伸到海洋，有利于海洋上湿润空气深入内地，供给大量水气，使我国很多

大河滚滚东流。成为亚热带季风气候区。属亚热带季风气候还有：北美洲大

陆东南到墨西哥湾沿岸；澳大利亚大陆东南的新英格兰山地至塔斯马尼亚

岛。但不如亚洲典型，所以叫亚热带季风性湿润气候。

亚热带季风气候，1 月平均气温2℃以上，7 月平均气温24～28℃之间； 

年降水量800～1500 毫米。平原多产水稻、棉花、油菜籽、桑蚕；丘陵多出

产杉木、毛竹、樟、茶、油桐、柑桔等。

99.为何东亚季风冬强夏弱，南亚季风冬弱夏强？ 

解析：（一）东亚：冬季，因亚洲大陆为蒙古——西伯利亚高压所盘踞， 

高压前缘的偏北风（西北风）就成为亚洲东部的冬季风，由于蒙古——西伯

利亚高压比较强大，由陆到海，气压梯度比较陡峻，所以风力较大。夏季， 

亚洲大陆为热低压所控制，同时太平洋副热带高压西伸北进，因此高低压之

间的偏南风（东南风）就成为亚洲东部的夏季风，由于热低压的梯度力不如

冬季冷高压前部的气压梯度大，故夏季风比冬季风弱。

（二）南亚：冬季，因处亚洲南部，远离蒙古——西伯利亚高压中心， 

并有青藏高原的阻挡，再加之印度半岛面积较小，纬度较低，海陆之间的气

压梯度较弱，所以冬季风不强；夏季，印度半岛的气温特别高，成为亚洲热

低压中心所在地，它与南半球副热带高压之间的气压梯度大，故南亚的夏季

风强于冬季风。

100.在南北纬40～60°之间的大陆西岸、亚欧和北美大陆内地、亚

洲大陆东部各是什么气候类型？是怎样形成的？ 

解析：在南北纬40～60°之间的大陆西岸、东岸和内部，虽所处的纬度

大致相同，但由于形成气候的主要因素不同，所以形成了具有不同特点的不

同气候类型。

在南北纬40～60°之间大陆西部的西欧、北美、南美大陆的西海岸，因

终年盛行西风，又受暖流和海洋气团影响，气候终年湿润，冬雨较多，年降

水量一般在700～1000 毫米之间，冬不冷、夏不热，气温年变化较小，形成

了温带海洋性气候。在同纬度亚欧大陆和北美大陆的内陆地区，因距海洋远， 

受海洋影响小，终年受大陆气团控制，气候干旱少雨，冬季严寒，夏季炎热， 

气温年变化很大，形成了温带大陆性气候。在同纬度的亚洲大陆东部，由于

海陆热力性质差异很大，又受地转偏向力的影响，冬、夏季的风向明显交替， 

冬季，盛行偏北风，受极地大陆气团控制，气候寒冷干燥；夏季，盛行偏南

风，受极地海洋气团影响，气候暖热多雨。年降水量一般在500～600 毫米左

右，形成了温带季风气候。

101.回归线附近为何形成热带雨林气候？ 

解析：该题明确指出地域范围是回归线附近，解析的主要问题是形成热

带雨林气候的原因。在回答该题时应首先联想到“世界的气候类型”图中的

回归线附近的热带雨林气候的地域分布，在图上可以清楚看到南回归线附近

有三处热带雨林气候类型分布区，这就是非洲最大的岛屿——马达加斯加岛

的东侧，澳大利亚大陆的东北部及南美洲巴西东南部。其次，要想到影响气

候的主要因素，即太阳辐射（太阳高度角的大小或地理纬度的高低）、大气

环流（也包括季风）和地面状况（如地形、洋流、山地走向、坡向以及地表

物质结构、海陆轮廓特征等）。第三，要想到热带雨林气候的一般分布规律

及其成因与气候特征。热带雨林气候主要分布在赤道两侧的赤道低气压地区

的南美洲亚马孙平原（这是世界上最大的热带雨林气候区）、非洲几内亚湾

沿岸地区及亚洲东南部的马来群岛地区，这是在赤道低气压的控制下，太阳

辐射较强，上升气流旺盛，几乎每天降“对流雨”，高温多雨是热带雨林气

候的主要特征。那么，上述三个回归线附近地区不在赤道低气压控制范围， 

而是全年受东南信风的控制。信风一般由较高纬度吹向低纬度，是性质干燥

的定向风，为什么这里形成了全年高温多雨的热带雨林气候呢？ 

回答上述问题要从“三个地区”的地理环境的实际出发，根据影响气候

形成的三个主要因素：即太阳辐射、大气环流和地面状况的原理来分析，“三

地区”虽离赤道远，在回归线副高控制的地区，但该“三地区”的西侧均在

地形上是高山或高原，海拔较高，且南北走向，虽是东南信风控制，但“三

地区”吹来的东南信风来自于湿热的海洋（印度洋、太平洋及大西洋）马达

加斯加山、大分水岭及巴西高原对东南信风从海洋上带来的大量水汽有极其

明显地抬升作用，造成地形雨；“三地区”东侧分别受马达加斯加暖流、东

澳大利亚暖流和巴西暖流的影响，暖流所经地区增温增湿，更加强了“三地

区”地形雨的降水量。从而造成了上述“三地区”终年高温多雨的热带雨林

气候。

102.地中海式气候的分布规律是什么？它在地中海地区最为典型的

原因是什么？其它大洲这种气候分布范围狭窄的原因是什么？ 

解析：分布规律：在南、北纬30～40°之间的大陆西岸，都具有这种气

候。

它在地中海区最为典型的原因是：亚欧非三洲之间的地中海是一个面积

较大的陆间海，由于海水的比热比陆地的比热大，冬季水温比陆地高，因此

宜于低气压的发展。冬季地中海锋上气旋活动比较频繁，海上水汽供应充足， 

因此冬雨区较广。夏季海水水温凉，宜于高气压的发展，北大西洋的副热带

高压的楔端伸入地中海区，使得地中海及其沿岸大范围地区都在高压楔的下

沉气流控制下。因此夏季干旱区域也就特别广大，这就是地中海区的夏季炎

热干燥，冬季温和多雨气候最为典型的原因。

其它大洲地中海式气候分布范围狭窄的原因：有的因山脉逼近海岸（如

南、北美洲），使这种气候仅局限于狭窄的滨海地带；有的因大陆面积的限

制（如非洲和澳大利亚大陆），这种气候仅出现在南端一隅。

103.为什么温带海洋性气候冬雨较多？ 

解析：温带海洋性气候终年盛行西风，受温带海洋气团控制，冬暖夏凉， 

年较差小；全年湿润有雨，冬雨较多。因为这里正当温带锋面气旋活动的路

径上，气旋雨丰沛。这种气旋从长距离的洋面而来，云和降雨区相当宽广， 

特别是冬季温带气旋更为活跃，雨日很多。但降水强度并不大，冬季降雨量

在全年中所占比例稍大，夏季因受副热带高气压北移影响，气旋活动较少， 

因此夏雨相对来说比较少。

104.有关寒潮的几个问题

（一）我们通常所说的冷空气就是寒潮吗？ 

解析：冬季，我们常常会从广播或收音机里听到这样的天气预报：“北

方一股较强的冷空气正在东移南下，预计从明天上午起，我市将受其影响。” 

这里的“一股较强的冷空气”一般就是寒潮，为何说“一般就是寒潮”，而

不说成“就是寒潮”，因为中央气象台有如下规定：长江中下游及其以北地

区48 小时内降温10℃以上，长江中下游最低气温在4℃以下，（春、秋季则

改为江淮地区最低气温≤4℃）并且陆上伴有5～7 级大风，海上伴有6～8 

级大风为发布寒潮警报的标准。由此可见，冷空气不一定就是寒潮，冷空气

要达到一定标准方可称之为寒潮。

（二）寒潮为什么多出现于秋末、冬初、冬末和初春，而隆冬反而较少？ 

解析：寒潮的标准只考虑降温幅度。春、秋季正是大型平均环流调整期

间，冷暖空气更替频繁，因而冷空气活动次数较多，相应地寒潮出现几率也

就大；而隆冬，冷空气在我国大部分地区已占居绝对优势，天气形势稳定， 

相对于某地更强的冷空气活动次数相应减少，所以寒潮天气过程也就较少。

夏季，由于太阳直射点北移，冷空气退居高纬度，因而我国很少受其侵袭。

（三）侵入我国的寒潮中，为何中路寒潮对我国影响最大？ 

解析：有人将侵入我国的寒潮按路径分为西路、中路和东路三条。西路

寒潮即由西伯利亚西部进入我国新疆，经河西走廊，跨过黄土高原进入华北

平原，最后东移入海。然此路寒潮，可向长江以南侵袭，但势力逐渐减弱； 

东路寒潮由西伯利亚东北部向南伸展，经我国东北后侵入我国东南沿海地

区；中路寒潮发源于极地、西伯利亚一带，经蒙古侵入我国，一般经黄土高

原、长江流域向东出海，但势力强大时可南下入侵两广，甚至海南岛。此路

寒潮不但源地最为寒冷，距离我国近，而且经过我国大陆时多为平原地带， 

温度低而速度快，甚为猛烈，因而对我国影响最大。

（四）为什么说在寒冷的冬天，如果天气反常地暖和起来，并且有偏南

风，那就是寒潮到来的预兆？ 

解析：寒潮天气过程，实质是一个冷锋过境的天气过程。我们知道，冷

锋是冷气团起主导作用，推动锋面向暖气团一侧移动，因此，某地寒潮到来

之前首先是被暖气团所占据，有一个低气压作为它的向导，所以当寒潮前锋

迫近时，首先刮起的并不是强烈的西北风，而是微弱的南风或西南风。故在

寒冷的冬天，如果天气反常地暖和起来，并且有偏南风，那就是寒潮到来的

预兆。

105.如何根据“气温、降水月份分配图”判断气候类型？ 

解析：天气、气候的形成和变化的根本原因是太阳辐射和辐射的变化， 

而构成各地气候差异的基本盾矛是水、热等的差异，即冷与热、干与湿等物

理状态和物理现象的矛盾，因而一般把气温、降水在时间、空间上的分布作

为划分气候类型的依据。世界各种气候类型的降水量和气温分配图是以横坐

标表示月份；纵坐标中，用曲线反映各月气温变化，用柱状反映各月降水量

的变化。它形象、显明地反映了各地的气候特点，以此特点，我们便可以判

断某地的气候类型，进而可以分析这种类型气候的成因及分布规律。

第一，根据气温曲线图判断该地是在南半球还是在北半球上。

南、北半球的季节相反，因而气温变化也是相反的，确定该地是处在南

半球或北半球，是分析判断气候类型的必要条件。

南、北半球的季节相反，3、4、5 月份为北半球的春季、南半球的秋季； 

6、7、8 月份为北半球的夏季、南半球的冬季；9、10、11 月份为北半球的秋

季，南半球的春季； 12、次年 1、 2 月份为北半球冬季、南半球夏季。除

赤道附近外，各地夏季气温总高于冬季气温，北半球的7 月或8 月份为平均

气温最高月份，1 月或2 月份为平均气温最低月份。南半球与之相反。

反映在气温曲线上，北半球的气温随月份的变化呈向上凸起的“波峰型” 

第二，依气温曲线图确定热量带。

我们知道，地球表面划分为热带、温带（2 个）、寒带（2 个）共五个热

量带。确定该地属于五个热量带中的哪一个带，也是判断气候类型所不可缺

少的。

在气候分类学上，以最低月均温和年均温作为划分五带的标准。通常用

把最低月均温在18℃以上、年均温20℃以上划为热带；最高月均温在10℃ 

以下划为寒带；温带是最高月均温≥10℃，年均温在18℃以下。以此标准， 

在气温变化曲线图上依曲线是最高值与最低值，结合我们已判断出的在哪个

半球，这样就可以判断该地属于五个热量带中的哪个带了。

热带的各气候类型，因终年高温，气温曲线显得平直，唯有热带沙漠气

候曲线弯曲较大（因常年受副高控制，气温年较差在10～20℃左右）。寒带

气候类型，终年低温，曲线弯曲也较大。温带各类型气候的气温曲线弯曲也

较大，具有明显的“波峰”或“波谷”。

第三，依降水柱状图确定降水类型。

在降水柱状图上，直观地反映了各月的降水分配情况，也反映了降水的

总量（各月降水量总和）。依各地降水特点，通常有四种降水类型： 

a.少雨型：终年少雨或无雨。

b.年雨型：年降水较多，季节分配也较均匀，没有明显的雨季和干季。

c.冬雨型：冬季多雨，夏季少雨，有明显的雨季和旱季。

d.夏雨里：夏雨较多，且降水多集中于夏季，冬季降水较少。

能准确分析“气温和降水图”，对照各类型气候特点，依下表便可判断

各地气候类型，之后，就可进行成因分析和搞清各类型气候的分布规律了。

降 水 柱 状 图气候 降 水 类型气温年雨型夏雨型冬雨型少雨型

＞ 18 ℃ 热带雨林气候（ 年雨＞ 200 毫米）， 全年分配较均匀，最少月在60 毫米以上，全年均温26 ℃左右） 

热带草原气候（年

雨750 ～ 1000 毫

米左右，有1 ～ 2 

个月旱季，几乎无

雨）。热带季风气

候（ 1500 ～ 2000 

毫米，气温在20 

℃以上，降水集中

夏季） 

── 

热带沙漠气候（年

雨＜ 125 毫米，曲

线弯曲较大，温差

较大，为10 ～ 20 

℃左右） 

＞ 0 ℃ 

温带海洋性

气候（冬雨稍

多于夏雨，年

雨在750 ～ 

1000 毫米，冬

暖夏凉）。

亚热带季风气候

（ 年雨750 ～ 

1000 毫米，夏季

占70%）亚热带季

风性温润性气候

（ 冬夏温差不如

亚热带季风气候

大，年雨800 ～ 

1000 毫米，降水

分配较均匀）。

地中海式

气候（年雨

300 ～ 

1000 毫

米） 70% 

降水集中

于冬季

..── 

── 

温带季风气候（年

雨500 ～ 600 毫

米，降水集中于

7 ～ 8 月） 

── ── 

── 

温带大陆性气候

（干旱少雨，年较差大，分为温带森林气候、温带

草原气候和温带沙漠气候） 

最

低

月

均

气

温

── 

亚寒带针叶林气

候（气雨300 ～ 

500 毫米，夏寸为

主） 

── ── 

0 ～ 10 ℃ ── ── ── 

苔原气候

（年雨200 ～ 300 

毫米） 

气

温

曲

线

图

最

高

月

均

温

＜ 0 ℃ ── ── ── 

冰原气候

（年雨＜ 250 毫

米）



